

同心抗疫 南安在行动

南安市中医院熬制中药汤剂 助力疫情防控

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 张剑民 文/图) 近日,记者从南安市中医院获悉,为加强中医药救治力量,南安市中医院充分发挥中医药优势,组织医务人员加班加点配制中药预防汤剂,全力以赴筑牢疫情防控防线,为南安市民健康保驾护航。

昨日,中医院的中药房、煎药室内,医护人员都紧张忙碌着。经过称重、复核、投料、浸泡,熬制新冠肺炎中药预防汤剂,在门诊大厅设置的发放点,向全院医护人员及住院患者、陪护人员免费发放饮用。

此外,南安市中医院还每天选派中医专家到南安市的隔离点,为隔离人员送去中药预防汤剂,并送上关怀。

“从18日开始,我们就准备熬制中药汤剂,向医院的门诊大厅和隔离点供应的汤剂是不同的。”南安市中医院药剂科科长叶静宜告诉记者,隔离点的工作人员、隔离人员供应的是省中医药专家提供的“益气生津方”和“益气解毒方”,门诊大厅则是“扶正解毒2号方”。

“喝着很放心,这些中药预防汤剂可以增强抵抗力,让我们更有信心防疫,战胜这场疫情!”市民张先生在中医院门诊接受采访时说道。

据了解,“扶正解毒2号”是福建省药材公司与福州多家中医馆的老专家针对福建人的体质,联合开发的中药处方,由藿香、连翘、黄芪、防风、白术、紫苏叶、金银花、葛根、甘草、干姜、红枣等中药材配制而成,对于医院的医务人员、住院患者和陪护人员来说,饮



孩子患缺铁性贫血怎么办

■本报记者 黄伟励 通讯员 叶新新

“我家小孩体检的时候查出轻度缺铁性贫血,医生说会严重影响生长发育,怎么办?”近日,家住溪美的王女士很担心,自家小孩很挑食,体重也偏轻,脸色总是不好,不知道该怎么办才好。

孩子患缺铁性贫血怎么办?记者采访了南安市妇幼保健院的洪瑞菊医生。据介绍,缺铁性贫血在我国儿童的比率非常高,是一种常被家长忽视的常见病。但由于在患病初期以及轻度贫血时,从外观和行为表现上没什么明显的症状,因此易被家长忽略,经常是在做体检化验或是贫血程度较重时才被发现,然而缺铁性贫血对儿童的生长发育影响很大,长期贫血的孩子会个子矮小、体力差,智力和情绪也会受影响,因此家长们要充分给予关注。

“儿童缺铁性贫血早期可能有面色苍白萎黄、唇色淡白不红润、易倦怠、乏力、烦躁不安、厌食、头发稀黄、容易生病和异食癖等症状,大龄一些的儿童可能会告诉家长自己头昏眼花,上述表现没有特异性,家属容易忽视。”洪瑞菊说,研究证实,早期缺铁性贫血会影响脑发育和神经认知功能,而且这种损伤是不可逆的,难以弥补。铁缺乏还会造成铅吸收增加,加重对脑发育影响,并降低免疫力,对儿童造成危害较大。

孩子为什么会缺铁?造成孩子缺铁的原因不少,妈妈在孕期,尤其是后3个月铁的摄入量不够,或是因早产以及分娩时产科医生断脐带过早而导致婴儿在出生后身体内铁贮备不多。但如果孕妇在孕期的铁营养不足的话,会直接导致宝宝的缺铁和缺铁性贫血。此外,婴儿4个月后未能及时添加含铁的离乳食品,足月分娩的婴儿在4个月以后,体内贮存的铁已基本用完也会造成缺铁。也可能因家长对营养知识不太了解,而使平日膳食缺乏含铁食物,或因孩子挑食、偏食的不良饮食习惯引起。孩子患有慢性疾病,如有寄生虫、鼻衄等造成长期少量失血。

出现缺铁性贫血及预防方法有哪些呢?洪瑞菊表示,孩子可适量服用硫酸亚铁、葡萄糖酸亚铁,加服维生素C,促进铁的吸收。

患者应饮食均衡,宜多吃各种瘦肉、动物肝脏、动物血液、鸡蛋黄等食物,还有绿色带叶蔬菜、黄豆及其制品、木耳和蘑菇、芝麻等。此外,补铁饮食中注意勿饮茶,因为茶叶中的许多成分能与铁结合,影响药物疗效。铁剂也不要在饭前服用,这是因为铁剂对胃黏膜有刺激,饭前服,使人难以耐受,宜饭后服。另外,铁剂勿与牛奶同服,因牛奶中含磷较多,会影响铁的吸收,使疗效降低。

此外,家长应注意,母乳中铁吸收较好,最好使用母乳喂养。如不能用母乳喂养时,采用强化铁配方奶喂养。家长还应加用强化铁的饮食,足月儿从4—6个月开始,早产婴及低体重儿从3个月开始,加强饮食中铁的含量。最简单的方法即在奶粉中或辅食中适量加硫酸亚铁,如食用含铁谷类或交替使用硫酸亚铁滴剂。硫酸亚铁滴剂在家庭使用最多不超过1个月,以免发生铁中毒。

“要给孩子做好健康检查工作,定期进行贫血普查,做到早发现、早治疗。”洪瑞菊说。

如何配合做好流调排查? 听听专家怎么说

■本报记者 黄伟励 通讯员 黄秋玲

流行病学调查简称流调,主要用于研究疾病、健康和卫生事件的分布及其决定因素,通过这些研究将提出合理的预防保健对策和健康服务措施,并评价这些对策和措施的效果。疫情期间,流调环节必不可少,近日,南安市组建了一支120人的流调溯源队,南安的市民如何配合做好流调排查工作?带着问题,记者采访了疾控专家。

据介绍,流调的目的是要搞明白,在过去一定的时间段,重点人群的行动轨迹、遇到的人和发生的事。为了病例或跟病例密切接触人群的健康,弄清楚暴露情况、接触情况、活动轨迹

与就医情况等。寻找与传染源、传播途径有关的蛛丝马迹,厘清传播链,为判定密切接触者、采取隔离措施以及划定消毒范围提供依据。

通过流调溯源,可以根据准确排查病患及密切接触者,作出疫情防控科学决策,及时采取控制措施。当前疫情防控形势严峻,流调溯源工作刻不容缓,不仅要求流调溯源人员要有一定的专业知识,还要有丰富的工作经验和沟通、交流的排查技巧,这样才能为后续的防控工作提供决策奠定基础。

南安疾控的专家表示,流调是根据《中华人民共和国传染病防治法》等法律法规开展的一项重要工作。配合流行病学调查是每一位公民的义务。流调也是为了保护其他人不被传染,

控制疫情传播。

流调过程中,流调人员会询问市民的个人基本信息、健康状况、疫苗接种情况,以时间为轴重点询问近14天去过哪、接触过哪些人、乘坐过哪些交通工具等各环节信息。市民需要向流调人员提供真实详细的信息。

同时,流调工作是24小时不间断开展的,市民如果在凌晨、深夜接到调查电话,请多予理解,耐心配合。早一分钟找出密切接触者,早一分钟进行健康管理,疫情扩散的风险就少一些。

专家提醒,电话流调也是流行病学调查的一种方式,不法分子可能借流调、信息核查等名义实施电信诈骗,请市民务必提高警惕。流调不会索要银行卡号、密码或验证码,不会发送链接

接让你点击,不会推销产品让你付费,不会让你加入QQ群、微信群,不会让你转账或“资金核查”。

此外,市民应多关注政府各类疫情通告,如果发现自己的轨迹和媒体公布的病例、感染者有交集,或者已知为密接等风险人员,立即向所在社区(村居)或住宿酒店进行报备或主动拨打当地疫情防控咨询热线,配合当地政府落实医学观察、核酸检测等健康管理措施。这是对自己和他人的健康负责,是防止更多人感染的一个关键措施。值得一提的是,在配合流调排查过程中,个人信息和隐私受法律保护,流调人员对被调查对象的个人隐私会严格保密,市民不用担心,可放心予以配合。

管控区

人不出区
严禁聚集
原则居家



“南”关共渡 “安”然无恙

南安市防控新冠肺炎疫情应急指挥部舆情宣传组

封控区

区域封闭
足不出户
服务上门



“南”关共渡 “安”然无恙

南安市防控新冠肺炎疫情应急指挥部舆情宣传组

防范区

强化社会面管控
严格限制人员聚集



“南”关共渡 “安”然无恙

南安市防控新冠肺炎疫情应急指挥部舆情宣传组